
ROLUL BANULUI DE CARANSEBEŞ-LUGOJ PETRU PETROVICI ÎN 
CADRUL LUPTELOR INTERNE DIN TRANSILVANIA DE LA 

MIJLOCUL SECOLULUI AL XVI-LEA 

Sipos Ibolya 

În urma bătăliei de la Mohaci, regiunea Ungariei a fost împărţită în două 
părţi: una a ajuns sub stăpânirea habsburgilor, iar cealaltă pe mâinile 
voievodului Transilvaniei Ioan Zapolya. Aflat în plină ascensiune politică şi 
militară în sud-estul Europei, Imperiul otoman dorea să-şi menţină şi în secolul 
al XVI-iea, aceeaşi presiune asupra tărilor române, aşa cum o făcuse şi în 
perioadele anterioare. 

Între cei doi rivali la tronul Ungariei - Ferdinand de Habsburg şi Ioan 
Zaploya - s-a desfăşurat un îndelungat război civil vreme de doisprezece ani, 
care nu s-a soldat cu nici un rezultat. Pericolul turcesc a determinat partida 
adversă să încheie pacea de la Oradea în 24 februarie 1538, conform căreia, 

partea din fost Ungaria stăpânită de Zapolya împreună cu Ardealul, rămâneau 
sub stăpânirea acestuia, urmând ca la moartea sa să revină lui Ferdinand de 
Habsburg. Căsătoria lui Zapolya cu Isabella, fiica regelui Poloniei şi Sigismund 
a avut drept urmare naşterea la 9 iulie 1540 a unui fiu pe nume Ioan. Având 
asigurat succesiunea la tron, Zapolya nu a mai respectat clauzele tratatului de 
la Oradea. Cu putin timp înaintea mortii sale (22 iulie 1540), el a încredintat 
creşterea copilului său minor lui Gheorghe Martinuzzi şi Petru Petrovici, cu 
dispozitie ca primul să ia conducerea tării, iar cel de-al doilea, care mai avea 
şi functia de comite de Timiş, căpitan al armatei pentru părtile de sud ale 
regatului Ungariei, să apere cu armele moştenirea lăsată reginei Isabella şi lui 
Ioan Sigismund. 1 

Biografia lui Petrovici este similară cu ale altor figuri ale epocii din 
Transilvania şi Ungaria, care au stat constant de partea partizanilor lui 
Zapolya. Născut în anul 1486 în cetatea Pozsega într-o veche familie sârbă, el 
a venit în Ardeal, unde a fost sprijinit de ruda sa Ioan Zapolya. Ascensiunea 
sa pe plan politic şi militar este lentă şi sigură. În 1531 este numit căpitan al 
cetătii Lipova, iar din 1534 primeşte şi functia de comite de Timiş, pe care 
reuşeşte s-o păstreze cu o întrerupere de doi ani până la sfârşitul vietii. Abia 
după moartea lui Martinuzzi, Petrovici reuşeşte să se implice ca o perso
nalitate centrală a vietii politice din Transilvania. 

Regele Poloniei nu a intervenit pentru com;olidarea poziţiei nepotului său 
pe tronul Ungariei, de teama habsburgilor şi turcilor, aşa cum o cereau Petru 
Petrovici şi Gheorghe Martinuzzi în 5 septembrie 1540.2 

Nerecunoaşterea de către adeptii partidei lui Zapolya a tratatului de la 
Oradea a redeschis conflictul în Transilvania, ai căror protagonişti vor fi de 
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acum încolo Gheorghe Martinuzzi şi rivalul său Petru Petrovici. În aceste 
condiţii, Ferdinand face o serie de iniţiative diplomaţie pentru a atrage cât 
mai mulţi aderenţi de partea sa. EI se adresează regelui Poloniei, cu scopul ca 
acesta să-şi lămurească fiica de valabilitatea tratatului de la Oradea. Cu toate 
că Isabella vroia să ajungă la o înţelegere cu Ferdinand în ceea ce privea 
Ungaria şi Transilvania, ea este oprită de cei doi sfătuitori care se temeau de 
transformarea ţării în paşalâc, dacă ea ar părăsi ţara. În 4 octombrie 1540 
regele Poloniei i-a scris lui Ferdinand să aibă grijă să nu ajungă în conflict cu 
turcii, el promiţând în schimb să nu trimită trupe în Ungaria atâta timp cât 
domneşte aici.3 

Primind aprobarea regelui Poloniei, Ferdinand se pregăteşte de asediul 
cetăţii Buda, terminată pentru el cu o înfrângere, deoarece Petru Petrovici şi 
Velint T6r6k au reuşit să facă faţă asediului impus de către trupele imperiale 
conduse de von Regendorf.4 

Îndată după moartea lui Zaploya, Martinuzzi a convocat cele trei naţiuni 
privilegiate Ia dieta de Ia Rakoş unde Ioan Sigismund a fost proclamat rege, 
iar guvernarea ţării pe tot timpul minorităţii copilului a fost încredinţată 
viitorului episcop de Oradea, mai cunoscut şi sub numele de „fratele 
Gheorghe" sau „Călugărul" .5 În aceste condiţii pacea de Ia Oradea era 
desfiinţată de jure. 

Aflând de asediul cetăţii Buda, sultanul l-a trimis pe Mehmed paşa cu 
100.000 de oameni ca să depresurcze capitala Ungariei de austrieci. 6 Soliman 
a fost primit Ia Buda pe 26 august 1541 de Petru Petrovici, Gheorghe 
Martinuzzi şi Balint T6r6k împreună cu banderiile lor. 7 Sub pretextul că o face 
în favoarea fiului lui Zapolya, sultanul ocupă Buda, iar în urma acestui 
eveniment el scria o scrisoare Isabellei, potrivit căreia Ardealul şi părţile de 
dincolo de Tisa ce aparţineau Ungariei le dăruia fiului ei, urmând ca la vârsta 
de douăzeci de ani, Ioan Sigismund să ajungă în posesiunea restului ţării. „Ca 
să fie cum aţi hotărât, fiului tău, i-am dat Ardealul, Lipova, Şoimoşul, Lugojul, 
Caransebeşul şi Timişoara împreună cu cele pe care Gheorghe Martinuzzi şi 

Petru Petrovici le-au stăpânit dincolo de Tisa, de pe urma regelui Ioan. 8 Apoi 
l-a menţinut pe Martinuzzi în calitate de tutor şi guvernator al Transilvaniei, 
iar pe Petrovici în fruntea comitatului de Timiş.9 Obligaţia lor mai era şi aceea 
de a asigura plata tributului către Poartă fixat la suma de IO.OOO de galbeni. 

Incursiunea austriecilor în Ungaria a demonstrat faptul că Ferdinand în 
acel moment nu era capabil să se opună Imperiului otoman. Dacă Martinuzzi 
ca şi guvernator al Transilvaniei ar fi cedat ţara habsburgilor, nu este nici o 
îndoială că Ardealul ar fi fost cucerit în întregime de către turci, mai ales că 
în apus, Imperiul habsburgic trebuia să facă faţă ameninţiirilor Franţei. 

Acţiunea sultanului din anul 1540 a avut drept consecinţă transformarea 
Transilvaniei în principat autonom, sub suzeranitate otomană şi reorientarea ei 
spre celelalte două ţări româneşti. 

Vrând să elibereze ţara de sub turci, Martinuzzi a urmărit în permanenţă 
să lupte pentru restabilirea unităţii Ungariei aşa cum ea exista înainte de 
dezastrul de la Mohaci. El a dus în tot timpul guvernării sale o politică 
prudentă faţă de turci şi austrieci, sperând că va reuşi să unească Ungaria şi 
Transilvania cu ajutorul lui Ferdinand de Habsburg. 10 Misiunea sa era aproape 
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imposibil de realizat, mai ales că după transformarea Budei în paşalâc ţara era 
împărţită în trei părţi 11 , iar în cercurile politice din Transilvania s-a manifestat 
prezenţa unui puternic curent favorabil menţinerii suzeranităţii turceşti, care 
respingea pretenţiile de dominaţie ale habsburgilor şi acţiona pentru strângerea 
legăturilor cu Moldova şi Ţara Românească. Exponentul acestei politici 
filootomane a fost gruparea condusă de Petrovici, cel mai apropiat credincios 
al reginei Isabella. 

Având acordul sultanului, care nu-i mai permitea să locuiască la Buda, 
Isabella îşi stabileşte domiciliul la Lipova. Din 5 septembrie 1541 ea pleca în 
Ardeal fiind însotită de Petrovici şi Martinuzzi .12 

Pentru a nu trezi bănuielile turcilor împotriva sa, Martinu.zzi după anul 
1541, începe să ducă tratative secrete cu Ferdinand, pentru ocuparea de către 

el a principatului Transilvaniei. Laski Jeromos, lntors de la Constantinopol îl 
sfătuia la sfârşitul lui septembrie 1541 pe rege s~-1 numească pe Martinuzzi în 
Ardeal locţiitor al său şi să înceapă în acest sens tratative, pentru că dacă 

„episcopul este a lui, . . . ceilalţi îl vor urma." 13 

Martinuzzi spera ca prin bani şi daruri să poată câştiga încredere 
sultanului, dând astfel lui Petrovici posibilitatea de a aduna trupe pentru 
apărarea Ardealului de habsburgi . 14 În urma dietei de la Debreţin din 
noiembrie 1541, poziţia episcopului a ieşit întărită, stările ardelene, dându-i 
câştig de cauză în problema conflictului cu Isabella şi Petrovici. 15 Cu toate că 
Ferdinand vroia să ajungă în posesia Ardealului, în urma unei campanii 
militare şi nu era de acord cu Martinuzzi în privinţa realizării păcii de la 
Oradea, el a fost nevoit să negocieze cu episcopul, modul în care putea 
ajunge stăpânitor al Transilvaniei, pentru că de teama turcilor, el se străduia 

să menţină deocamdată status-qvo-ul ţării. 16 

Martinuzzi a reuşit în cele din urmă s-o convingă pe regină de 
avantajele alianţei cu Casa de Habsburg şi drept consecinţă în 18 decembrie 
1541, Isabella dădea împuterniciţilor ei, printre care şi lui Petru Petrovici să 

înc.:heie o înţelegere cu Ferdinand. 17 Tratativele s--au ţinut la Gilău lângă Cluj, 
iar în acordul încheiat între cele două părţi, se prevedea, că în vreme de doi 
ani Ferdinand va ceda reginei şi fiului ei cetatea Sepeş cu toate dependenţele 
sale şi până la încheierea păcii îi va plăti o întreţinere de 12.000 de florini. 
În schimb, regina îi preda coroana Sfântului Ştefan şi Ardealul. 18 Separat într
un alt act cei trei împuterniciţi ai reginei jurau credinţă lui Ferdinand şi-l 

recunoşterau ca rege al Ungariei. 19 Faptul că Martinuzzi se afla în graţiile 
su: lanului Soli man reiese şi din scrisoarea pe care acesta o trimitea „fratelui 
Gl··eorghe", unde era menţionat că dăruieşte Ardealul lui Ioan Sigismund, iar 
pe timpul minorităţii acestuia îi încredinţa guvernarea ţării. 20 Scrisoarea 
sultanului era citită de Martinuzzi cu prilejul dietei de la Târgu-Mureş din 26 
ianuarie 1542, unde episcopul se adresa stărilor că avea sprijinul otomanilor, 
iar Soliman îi promitea, datorită credinţei lui „chiar şi Viena" .21 Considerându
se asigurat din partea Porţii, Martinuzzi scris în octombrie 1542 lui Ferdinand 
că ar fi bine să pună capăt certurilor cu regina Isabella şi să ocupe 
Transilvania deoarece, încă din vechime gândul transilvănenilor a fost acela de 
a se despărţi de Ungaria şi după exemplul Moldovei şi Ţării Româneşti să se 
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supună turcilor22
. Ideea lui Martinuzzi, exprima o opinie majoritară a 

transilvănenilor, aceea a unitătii celor trei provincii româneşti şi în special a 
acelei grupări care o sprijinea pe Isabella, avându-l în frunte pe comitele de 
Timiş Petru Petrovici. 

Simtindu-se stăpân pe situatie Martinuzzi convoca la Turda pe 20 
decembrie 1542 stările ardelene ca să-i jure fidelitate. Ca urmare a creşterii 
autoritătilor sale, Martinuzzi a făcut tot ce i-a stat în putintă ca să-şi 
consolideze cât mai mult situatia în Ardeal în detrimentul partidei adverse. El 
a pus mâna pe majoritatea cetătilor care aparţinuseră voievodului Transilvaniei, 
în afară de patru (Ciceu, Almaş, Lipova şi Şoimuş) care conform tratatului de 
la Gilău rămâneau în posesia reginei. În aceste cetăti Petrovici vroia să 
introducă căpitani polonezi, fiindcă erau considerati de el apropiati fată de 
Isabella şi regele Poloniei.23 

Cu toate că episcopul de Oradea deţinea controlul aproape în toate 
regiunile tării, mai rămâneau o serie de zone, în care cu tot efortul depus nu 
a reuşit să-şi găsească sustinători. Printre acestea se număra zona dintre Mureş 
şi Tisa, tinutul Coşita. dar şi Banatul de Caransebeş-Lugoj unde-şi exercita 
influenta Petru Petrovici.24 Încercările .ui Martinuzzi au suferit un eşec în 
această privintă cu prilejul dietei de la Turda din 1 august 1544, când el a 
încercat să obţină sprijinul nobililor, dar partida diversă s-a dovedit mai 
puternică.25 

Isabella dezamăgită de atitudinea lui Martinuzzi şi nesimţindu-se în 
sigurantă. a hotărât să părăsească ţara. Aceste planuri ale ei, au fost dejucate 
de regele Poloniei Sigismund, în colaborare cu Petrovici, care credea necesar 
ca ea să evite acest gest, pentru a nu da un pretext favorabil sultanului de a 
intra în Ardeal şi a transforma regiunea în paşalâc turcesc. 26 Pe de altă parte, 
Isabella, pentru a contracara planurile lui Martinuzzi, sfătui tă de credincioşii 

săi, a denuntat tratatul de la Gilău. Acest lucru l-a putut face şi datorită 

faptului că Ferdinand fiind lipsit de sprijinul fratelului său Carol Quintul, 
interesat mai mult de războiul contra Frantei şi stăvilirea reformei, nu a putut 
actiona cu hotărâre aşa cum o cerea Martinuzzi în Transilvania. 

Conflictul dintre episcop şi regină a reizbucnit la începutul anului 1546 
când turcii, cucerind cetatea Becicherec, au început să actioneze în Ungaria, 
pentru a pune mâna pe noi terit,)rii. 

Odată cu ofensiva Porţii, Martinuzzi a socotit că trebuie să reia 
tratativele întrerupte cu Ferdinand, mai ales că era convins că turcii nu se 
mulţumesc doar cu câteva victorii, ci vor să ajungă şi în stăpânirea unor zone 
aflate în posesia habsburgilor, fapt care ar pune în pericol unitatea dintre 
Ungaria şi Ardeal. 27 

Cearta dintre cele două partide rivale, reprezenta un real pericol pentru 
ţară, mai ales că neîntelegerile lor au început să devină publice, fiecare parte 
căutând să-şi atragă sprijinul turcilor sau bahsburgilor. 

Martinuzzi a pârât-o pe regină la sultan, sub pretextul că întretinea 
relaţii cu Ferdinand.28 În mai 1547 a fost convocată o dietă, unde Petrovici a 
cerut episcopului de Oradea să dea socoteală de felul cum gestionează averea 
regelui minor. 29 Regele Poloniei Sigismund, a încercat să medieze acest 

220 

https://biblioteca-digitala.ro



conflict printr-o scrisoare scrisă lui Martinuzzi din Cracovia la 20 decembrie 
1547, cerându-i să se împace cu Petrovici.30 

Armistiţiul încheiat între otomani şi habsburgi Ia 19 iunie 1547 Ia 
Istanbul, l-a determinat pe Martinuzzi, să renunţe definitiv la planul său de 
colaborare cu turcii şi să-l convingă pe Ferdinand să nu mai aibe o atitudine 
pasivă în ceea ce privea problema transilvăneană, promiţându-i tot sprijinul 
său, mai ales că în sus numitul acord dintre cele două puteri, sultanul nu a 
inclus-o şi pe Isabella, fapt ce denotă că Ardealul era considerat de Soliman 
ca parte integrantă a Imperiului otoman. 31 

Raporturile episcopului cu Isabella s-au înrăutăţit în mod vizibil, când 
acesta a descoperit complotul pus la cale de ea şi Petrovici pentru îndepărtarea 
lui. Ca urmare a acţiunii nereuşite a celor doi, Martinuzzi i-a fixat reginei 
domiciliul forţat la Alba-Iulia, iar el a făcut din nou apel la sprijinul lui 
Ferdinand, de a scoate Transilvania de sub controlul lui Soliman. În acest scop 
Ia sfârşitul anului 1547, trimite o solie Ia aliatii săi, pentru a veni cu trupe în 
Transilvania, în vederea apărării hotarului de duşmani, sperând că astfel poate 
să lupte cu succes împotriva lui Petrovici. 32 Refuzul lui Ferdinand de a se 
amesteca în problema transilvăneană, pentru a nu pune în pericol armistiţiul cu 
otomanii, necesar lui ca să lichideze conflictul cu protestanţii, l-au convins pe 
episcopul de Oradea că planurile sale vor fi realizate numai dacă reuşea să 

predea principatul lui Ferdinand în schimbul unei despăgubiri corespunzătoare 

lui Ioan Sigismund. Ori aşa ceva nu era posibil, atâta vreme cât regina 
rămânea în Ardeal. Pentru a o determina la acest pas, Martinuzzi a făcut în 
1549 o serie de demersuri la regele Poloniei pentru a-şi convinge fiica să vină 

la el. Petrovici a dejucat însă planurile rivalului său, şi adresându-se noului 
rege, el a arătat adevăratele intentii ale lui Martinuzzi, precum şi reper
cursiunile pe care le-ar suferi Isabella şi Ardealul. 33 

Orientându-se spre alianţa cu celelalte două ţări româneşti, Petrov ici a 
căutat ajutor şi în afara spaţiului extracarpatic. În iunie 1549, el scria 
domnului Ţării Româneşti, Mircea Ciobanul, cu speranţa că-i va fi aliat în 
conflictul cu Martinuzzi, pe care îl descria că vrea să stăpânească singur în 
Transilvania.34 Regele polon confruntat în interiorul ţării cu o puternică 
opoziţie a amânat luarea unei hotărâri până spre finele anului 1548. Senatul 
polonez s-a pronunţat pentru rămânerea reginei în Transilvania, aşa cum de 
altfel o cerea şi Petrovici. În ianuarie 1549, o solie poloneză sosea la Alba
Iulia, cerând Isabellei să renunţe la ideea părăsirii Transilvaniei şi o sfătuia să 

încerce o nouă împăcare cu Martinuzzi. 35 

În vara anului 1549, are loc o nouă atitudine a Poloniei faţă de 
probleme transilvăneană, în urma încheierii unui tratat Ia 2 iulie 1549 între 
Sigismund şi Ferdinand, potrivit căreia regele renunţa în a-I mai sprijini pe 
fiul Isabellci de a mai rămâne în Ardeal. 

În urma tratatului polono-habsburgic, aflându-se fără nici un ajutor în 
exterior, datorită faptului că sultanul acţiona în Persia, Isabella a fost' nevoită 
să încheie o nouă înţelegere cu Ferdinand Ia 8 septembrie 1549 la Nyirbator. 
Astfel, străduinţele lui Martinuzzi erau încununate de succes, pentru că, 
conform tratatului, Isabella îi preda lui Ferdinand, Ardealul şi în schimb 
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primea în Silezia ducatele Oppeln şi Ratibor, cu o întrepnere anuală de 15 .OOO 
de florini. Martinuzzi rămânea în continuare locţiitor regal în Ardeal, urmând 
să fie numit arhiepiscop de Strigoniu, iar la cererea lui Ferdinand pe lângă 
papă să primească pălăria de cardinai.36 

Isabella împreună cu Petrovici, nefiind de acord cu noile schimbări, îl 
informau în primăvara anului 1550 pe sultan, despre situaţia existentă în Ardeal 
şi mai ales despre obligaţia pe care episcopul a impus-o Isabellei, pentru 
încheierea tratatului cu habsburgii. 

Aflând despre acţiunea trădătoare a „fratelui Gheorghe", sultanul scris o 
scrisoare în iulie 1550 stărilor ardelene, informându-i să-l îndepărteze pe 
acesta de la conducerea ţării şi numindu-l în locul lui pe Petru Petrovici. 37 

Această numire reprezenta totodată o recompensă a eforturilor comitelui de 
Timiş, care mai bine de zece ani se afla alături de Isabella şi fiul ei. La 
sfatul său, Isabella a convocat dieta Transilvaniei, unde a demascat stărilor 

înţelegerile lui Martinuzzi cu Ferdinand şi a cerut nobilimii să nu recunoască 
tratatul. 38 Cu aceasta se declanşa în Transilvania războiul civil între cele două 
grupări rivale, care se va prelungi până la plecarea reginei în Polonia. Deja la 
27 mai 1550 se ştia la Viena că Martinuzzi şi Petrovici sunt duşmani de 
moarte şi luptă unul contra altuia pentru a câştiga puterea în Transilvania.39 

Ferdinand era bine informat despre conflictul izbucnit, dar în această perioadă 

a făcut prea puţin pentru a aplana neînţelegerile dintre cei doi.4° Cu toate că-l 
sprijinea doar cu vorba pe Martinuzzi, Ferdinand din cauza imposibilităţilor 

materiale a încercat fără şanse însă să medieze conflictul.41 

Fiecare din ei a căutat să câştige cât mai mulţi aderenţi în ţară, chiar şi 

în zonele unde adversarul dispunea de o mai mare influenţă. 

Grăbindu-se să îndeplinească porunca sultanului, Petrovici încă la 
începutul anului 1550 a început să strângă oaste în ţinuturile aflate sub 
comanda sa, printre care s-au numărat românii şi sârbii din Caransebeş şi 

Lugoj, în jur de circa 3 .OOO de oameni, aflaţi sub conducerea altui sârb 
Nicolae Cserepovici.42 

A vând o oaste care se ridica la aproximativ 7 .OOO de oameni ,43 Petrov ici 
ocupă principala reşedinţă a lui Martinuzzi, cea din Vinţul-de-Jos, apoi 
Brănişca, Deva, grăbindu-se de aici spre Alba-Iulia, unde se afla asediată 

regina, în timp ce aliatul său Cserepovici asedia Cenadul.44 

La chemarea lui Petrovici, paşa de Buda a pătruns în Transilvania şi a 
atacat oraşul Lipova, iar în ajutorul Isabellei l-a trimis pe Fervagbeg, dar el 
fiind înfrânt de către credinciosul lui Martinuzzi Ioan T6r6k, Kasim paşa s-a 
retras înapoi la Buda.45 La începutul lunii septembrie, Martinuzzi personal 
pleca cu 24.000 de oameni s-o asedieze pe regină în Alba-Iulia în timp ce 
Toma Varkocs avea misiunea de la episcop să elibereze de sub asediu 
Cenadul, apărat de către trupele lui Petrovici.46 La Cenad Varkocs a reuşit să-l 
înfrângă. pe comandantul Gaspar Parusics, un credincios al banului. Un număr 
de 2.500 români şi sârbi au murit sub zidurile cetăţii, 4.000 căzând 
prizonieri.47 Atacul armatei lui Martinuzzi contra zonelor controlate de 
Petrovici a continuat si în toamna anului 1550, când cad rând pe rând mai 
multe cetăţi în frunte ~u Nădlacui.48 
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În septembrie 1550 sultanul a scris Isabellei că a acordat administrarea 
Transilvaniei lui Petrovici, iar dacă Martinuzzi îşi arăta nemulţumirea sa putea 
chiar să-l şi ucidă. 

La porunca lui Soliman, care nu dorea să cedeze Transilvania habs
burgilor, a avut loc o expediţie a trupelor Ţării Româneşti şi Moldovei, 
precum şi a paşei de Buda, Kasirn, cu scopul de a veni în ajutorul reginei 
Isabella.49 

Atitudinea rezervată a domnilor români şi teama reginei de invazia tru
pelor române, cu toate că ea le-a chemat în ţară, au determinat-o să încheie 
pace cu Martinuzzi şi astfel să-i ceară paşei de Buda să-şi retragă trupele din 
Transilvania, pe motivul că stările ardelene sunt gata să i se închine.50 

În 6 noiembrie 1550 doi soli veneţieni raportau la curtea de la Ausburg, 
că Isabella se afla sub influenta lui Petrovici, care este pe jumătate turc, iar 
pentru a câştiga simpatiile Porţii mânca şi se îmbrăca turceşte, aşa dorind să
i crească şi pe Ioan Sigismund.51 În acest sens scria şi un adept al partidei 
ferdinantiste, Andrei Bathory de Somlyo, din Eger, prietenului său Toma 
Nadasdy, la 12 octombrie 1550, că a fost cu puţin timp în Alba-Iulia unde au 
rămas „călugărul Gheorghe'', regina şi Petrov ici, ultimii doi ţinând aici sfat 
turcesc, iar primul dorind să punii mâna pe Ioan Sigismund dacă altfel nu 
poate.52 

Deşi comportarea lui Petrovici era determinată de un interes direct, acela 
de a atrage atenţia şi simpatiile turcilor, el a făcut-o cu scopul de a întări 

poziţia Isabellei în Transilvania, în detrimentul lui Martinuzzi. 
Episcopul a ieşit victorios pe moment în confruntarea cu partida adversă, 

lucru care a dus la salvarea poziţiilor habsburgice în Transilvania. Cu toate că 
în ianuarie 1551 sultanul i-a restituit lui Martinuzzi vechile demnităţi, încercând 
pe această cale să-l readucă în tabăra antihabsburgică, contactele episcopului 
cu Ferdinand au devenit tot mai intense. Chiar în aceeaşi lună, Martinuzzi 
convoca dieta Transilvaniei la Oradea, unde anunţa nobilimea că doreşte să 

scape ţara de turci, dar pentru aceasta trebuia ca Isabella şi Petrov ici, adepţi 
ai alianţei cu sultanul, să părăsească ţara. 53 După ce în 22 martie 1551 în 
cadrul dietei ardelene, Martinuzzi a pledat pentru o colaborare cu imperialii, 
peste câteva zile el se adresa chiar împăratului arătând că de poziţia 

Transilvaniei depindea soarta Moldovei, Ţării Româneşti, Poloniei, Moraviei şi 

Sileziei. Tot în aceeaşi lună, episcopul cerea palatinului renan Frederic, să 

intervină pe lângă Carol al V-lea să nu lase Transilvania în mâinile turcilor, 
de1Jarece în caz contrar toată lumea creştină va fi pierdută. 55 

În toată această perioadă, românii din Caransebeş şi Lugoj, aflat sub 
autoritatea nominală a lui Petru Petrovici, ameninţaţi în permanenţă de către 
turci şi trupele trimise de Martinuzzi în provincie pentru a-i ştirbi autoritatea, 
au început să devină nemultumiţi de ban, pentru motivul că aceasta nu respectă 

vechile privilegii de care se bucurau înainte. 56 Ca fidel al reginei, Petrovici nu 
a lăsat ca banul de Caransebeş-Lugoj să ajungă sub influenţa partidei 
ferdinantiste. Dar locuitorii, în special nobilimea, nu au ţinut cont de Petrovici, 
din moment ce un apropiat al habsburgilor, Andrei Bathory îi scria lui Toma 
Nadasdy, că banul s-a certat cu cei din Lugoj şi Sebeş, pentru că ultimii vor 
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să rămână în libertate, însă el le tulbură în permanenţă liniştea. 57 În acest 
sens, trebuiau înţelese discuţiile purtate în cadrul dietei de la Aiud, când cele 
două oraşe trimit o delegatie, care se plânge împotriva lui Petrovici, de gravele 
abuzuri ca prădarea şi ocuparea averilor, animalelor, precum şi de alte 
nesfârşite nedreptăţi, săvârşite de aceeaşi persoană.58 Dieta de la Aiud a recu
noscut că trebuie păstrată libertatea celor două oraşe, pentru a putea functiona 
în continuare alianţa cu Ardealul.59 Plângerile lor nu au avut nici un rezultat, 
probabil din cauza faptului că Petrovici se bucura de o poziţie favorabilă în 
Transilvania. De aceea, Martinuzzi nu a încetat să colaboreze cu partida 
ferdinantistă. Episcopul a atras de partea lui în special nobilimea, din moment 
ce el îi scria lui Ferdinand că românii din districtul Caransebeş, sunt vestiţi 
pentru vitejia lor militară. 6° Cei de aici trimiteau chiar în cursul anului 1551 
o delegaţie la Ferdinand, pentru a-i oferi sprijin militar, dar în schimb cereau 
numirea unui ban din rândurile lor. Totodată Martinuzzi, cerea regelui să 

primească bine solia, întrucât locuitorii de aici erau foarte pricepuţi în ştiinţa 

militară şi reprezentau o forţă, pentru că şi la nevoie puteau pune pe picior de 
război o armată de 16.000 de soldati din cei mai bine instruiţi. 61 Ferdinand îi 
răspundea episcopului Ia 1 mai 1551, cii a trimis înapoi solia.62 

Per a contrario, Isabella a căutat să-şi păstreze influenta în regiune şi de 
aceea, pentru a-i atrage de partea ei, acorda lugojenilor diploma din 1551, prin 
care Ie răsplătea serviciile lor crcdincioase. 63 Diploma oferită de regină la 7 
mai, a făcut ca o parte din lugojeni să rămână de partea partidei lui Zapolya, 
din moment ce Martinuzzi se plângea comisarilor imperiali pe 22 mai că ei o 
preferau pe regină, 64 iar sebeşeni i pe habsurgi. Faptul că o mare parte din 
locuitori erau antihabsburgi, rezultă şi dintr-o scrisoare din 19 decembrie 1551, 
a lui Ştefan de Losoncz, comandantul cetăţii Timişoarei, adresată generalului 
Castaldo, prin care-l anunta că n-a putut asedia cetatea Becicherec, pentru că 

forţele din districtul Caransebeş, condu:>ă de Nicolae Cserepovici, au refuzat 
să-i vină în ajutor. 65 

În această vreme, în Ardeal, evenimente importante erau în plină 
desfăşurare. La 30 martie 1551, Ferdinand trimitea trei comisari la Isabella, 
pentru a o anunta că trupele sale în curând vor cuceri Transilvania,66 iar Ia 9 
mai Ferdinand îl informa pe episcop că a ordonat armatei să intre în Ardeal. 67 

Petrovici nemultumit de mersul evenimentelor, l-a informat imediat pe 
sultan, cerându-i grabnic ajutorul. 68 La 2 martie 1551, regina înainta o plângere 
marelui vizir, anunţându-l că Martinuzzi a trecut de partea partidei adverse şi 

că a învrăjbit Caransebeş ul şi Lugojul împotriva lui Petrov ici, care îi este 
credincios. 69 

Pentru a preîntâmpina ocuparea principatului de către sultan, imperialii 
rup pacea cu Poarta, iar în iunie 1551. Giovanni Batista Castaldo, locţiitorul 

regelui Ferdinand, pătrundea în Ardeal c.:u circa 7 .OOO de oameni.70 Tratativele 
pentru cedarea Ardealului s-au purtat repede, pentru a nu permite lui Petrovici 
să vină în Alba-Iulia, el aflându-se în acest moment în banatul de Caransebeş
Lugoj.71 

Înainte ca trupele imperiale să ajungă în Alba-Iulia, Martinuzzi a 
obligat-o pe regină să abdice şi să parasească Transilvania, în schimb ea 
primind în Silezia ducalele Oppeln şi Ratibor, cu un venit anual de 25 .OOO de 
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florini. În 10 iulie 1551 regina personal semna actul de abdicare. Cu acest 
prilej, Martinuzzi primea arhiepiscopatul de Strigoniu, titlul de guvernator al 
Ungariei şi pălăria de cardinal.72 

Dieta întrunită la Cluj în 26 iulie, cedând presiunilor lui Martinuzzi a 
depus omagiu de credinţă faţă de Ferdinand de Habsburg. 

Prezenţa trupelor imperiale în Transilvania, sub comanda generalului 
Castaldo, refugierea în Polonia a reginei Isabella şi a fiului ei, au însemnat o 
contralovitură la acţiunea turcească din 1541, când turcii au ocupat Buda şi au 
transformat o parte a ţării în paşalâc, iar sultanul a recunoscut drepturile 
familiei Zapolya la conducerea Transilvaniei, lucru revendicat şi de Ferdinand. 
Cu toate că Petrovici a încercat s-o oprească pe regină de a părăsi 

Transilvania, spunându-i că un ajutor turcesc este iminent, ea personal a predat 
îm.emnele puterii generalului Castaldo,73 renunţând astfel la drepturile partidei 
Zapolya la succesiune, fapt ce nu convenea Porţii otomane. 

La porunca reginei, Petrovici aflat la Timişoara, a predat toate localităţile 

deţinute de el (Timişoara, Lipova, Caransebeş11I, Lugojul şi Becicherecul) 
autorităţilor habsburgice, pe care le-a preluat în numele regelui Andrei 
Bathory. 74 În septembrie 1551 Petrovici sosea lângă regină în Polonia, iar de 
aici se va stabili în cetatea Muncaci, pe care o primea conform tratatului. Cu 
această ocazie, cetatea Timişoara a fost preluată de noul ban Ştefan Losonczy, 
în Lipova venind Andrei Bathory, la Lugoj spaniolul Aldana, iar Ia Caransebeş 
Gheorghe Sredi. Credincioşii reginei cu mare părere de rău au predat cetăţile 

lui Ferdinand, dar fiind convinşi că adepţii partidei ferdinantiste, nu vor 
rezista aici multă vreme, din moment ce Petrovici îi spuse noului ban cu 
oc:izia predării Timişoarei: „cine acest loc îl păzeşte de turci, vreme de trei 
an., mă oblig faţă de acela că o să-i fiu grăjdar şi o să-i curăţ calul."75 

Predarea cetăţilor s-a făcut imediat după îr.cheierea acordului, pentru că 
într-o scrisoare din 1 O august 1551 adresată lui Ioan Kendeffy, Ferdinand îi 
eni.lmera meritele pe care le-a jucat în anturajul episcopului de Oradea, în 
luptele victorioase purtate în Transilvania, lucru ce a permis ca Lugojul şi 

Caransebeş ul, amintite în documente ca „civita! is nostras", aflate înainte de 
pa~tea răzvrătitilor să treacă acum de partea lui. Datorită acestora merita, el 
primea de la rege localitatea Gioagiu aflată în comitatul Hunedoara, împreună 
cu 15 .OOO de florini. 76 

Martinuzzi când a văzut în anul 1551 că forţele habsburgice au venit în 
număr insuficient în Ardeal, abilul prelat a intrat din nou în legătură cu 
Poarta, căutând să-şi asigure o nouă deschidere în cazul eventualităţii că 

trupele turceşti ar năvăli în ţară. El a reuşit să-l amăgească pe sultan în ceea 
ce priveşte plecarea reginei, spunând solilor turci veniţi să se informeze despre 
situaţia din ţară, că a fost nevoit să facă ac•!St pas, datorită faptului că 

Petrovici i-a „trădat". Dar această explicaţie a episcopului, nu l-a lămurit 

deJlin pe sultan, care nu putea tolera un astfel de aranjament, mai ales că îi 
punea sub semnul întrebării obiectivele sale europene. 

La mijlocul lui septembrie, turcii au trecut Dunărea, cucerind în scurt 
timp Becicherecul, Cenadul şi Lipova. Probabil cu aceste incursiuni ale turcilor 
în sudul Banatului, în toamna-iarna anului 1551, Aldana ar fi părăsit Lugoj ul, 
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pentru că Castaldo îi scris Ia 5 ianuarie 1552 regelui din Sighişoara că 
lugojenii şi caransebeşenii au cerut de la el în mai multe rânduri să le dea un 
căpitan, problemă ce ar fi trebuit să fie rezolvată de Martinuzzi. Momentul nu 
putea să se întâmple decât la sfârşitul anului 1551, când imperialii sesizând 
politica duplicitară pe care o ducea episcopul, au urmărit lichidarea lui, fapt 
petrecut la 17 decembrie 1551, când oamenii lui Castaldo la porunca lui 
Ferdinand l-au ucis în castelul său din Vinţul-de-Jos. 

Fiind convinşi că turcii vor pregăti o nouă campanie împotriva Banatului, 
în vederea apărării, între cele două oraşe, Caransebeş şi Lugoj a fost încheiată 
o înţelegere. Despre această alianţă scrie comitele de Timiş Ştefan Losonczy în 
mai 1552 lui Ferdinand, care Ia rândul s iu se adresa din Passau în luna urmă
toare (11 iunie 1552), regelui ceh Maximilian ca oraşele Lugoj şi Caransebeş 

să nu fie despărtite şi alianţa dintre ele trebuia să fie păstrată, în caz contrar 
întregul ţinut va fi pierdut.78 

în decursul anului 1552 situaţia he bsburgilor în Ardeal devenise tot mai 
precară. Stările transilvănene erau nemulţumite de felul în care mercenarii lui 
Castaldo îşi impuneau dominaţia în Ardeal. Câţiva mari nobili au şi rechemat
o pe regină, dar acest lucru nu era atât de uşor, căci 1.000 de habsburgi se 
aflau în ţară. 

În vederea restabilirii situatiei, sultanul a ordonat domnitorilor Moldovei 
şi Ţării Româneşti să pătrundă în TransLvania, pentru a-i alunga pe habsburgi. 
Petru Petrovici era considerat de românii din celelalte provincii româneşti, ca 
principal factor politic care trebuie să-l readucă pe Ioan Sigismund în ţară, 

din moment ce domnul Ţării Româneşti se adresa printr-o scrisoare fostului ban 
la 4 februarie 1552, unde îi amintea că va prăda Ungaria şi Transilvania în 
unire cu turcii şi tătarii, dacă ardelenii nu-i vor fi credincioşi sultanului.79 

Aldana venit de la Lugoj Ia Lipo\'a scria Ia 5 februarie 1552 celor din 
Caransebeş că Kassim paşa se pregăteşte să atace Transilvania, rugându-i să 

comunice această veste pretutindeni, iar toti cei capabili de luptă să se 
pregătească atacului. O lună mai târziu oraşul Caransebeş cerea locţiitorului lui 
Ferdinand, un căpitan şi ostaşi pentru paza oraşului.80 

În mai 1552 Castaldo îl anunţa pe Ferdinand că se pregăteşte o revoltă 
a mercenarilor, dacă nu li se plătea solda restantă. 81 Cu o lună în urmă 
acelaşi Castaldno raporta arhiducelui Maximilian, că a ajuns în posesia unor 
importante scrisori, pe care sultanul le-a trimis reginei, lui Petrovici şi voievo
dului Ţării Româneşti, iar din ele a aflat că turcii se pregătesc pentru o puter
nică ofensivă în Ardeal. 82 

Profitând de oprirea· ostilitătilor cu Persia, la începutul anului 1552 turcii 
au pregătit o campanie împotriva habsburgilor. Complet izolat, Ferdinand nu a 
putut acorda nici un ajutor transilvănenilor. În 21 iunie 1552 o armată 
otomană începea asediul Timişoarei. Garnizoana cetăţii în număr de 25.000 de 
oameni după o rezistenţă eroică de o lună, neprimind nici un ajutor la 30 
iulie se preda turcilor, toti fiind măcelăriti în frunte cu comitele de Timiş 
Ştefan Losonczy. Apoi turcii au ocupat cetăţile Lipova, Cenad, Sânicolaul-Mare, 
Becicherecul, Ciacova şi Vârşetul. Regiunea de sud a provinciei în frunte cu 
Lugoj ul, Caransebeş ul şi Făgetul rămâneau neocupate datorită intervenţiei 
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diplomatice a voievodului Ţării Româneşti Mircea Ciobanul.83 Pe de altă parte, 
Petrovici ca aliat al fostei regine, a început să actioneze prin toate mijloacele 
posibile din Polonia pentru revenirea reginei în tară. 

La 30 octombrie 1552 Castaldo înainta un raport către arhiducele 
Maximilian, unde îl informa că Petrovici actiona împreună cu turcii pentru ca 
fiul lui Zapolya să revină în tară. 84 

Deja în ianuarie 1553 o parte din nobilimea cerea întoarcerea lui Ioan 
Sigismund şi a lui Petrovici în Transilvania, iar aliatul său din Ţara 
Românească, Mircea Ciobanul îl anunta chiar cu un an înainte că sultanul 
do~ea acest lucru.85 Sârbii i-au transmis lui Petr•>vici că-i pot oferi un ajutor 
de 10 .OOO de călăreti, aşa cum de altfel au făcut-o şi românii din zona 
bnatului de Caransebeş-Lugoj.86 

Ferdinand exploatând dificultătile pe care le aveau turcii cu perşii în 
Asia Mică, în cursul anului 1553 a încercat să 0ncheie un tratat cu Soliman, 
pentru ca să i se recunoască stăpânirea asupra Transilvaniei.87 Fiind conştient 
de pozitia strategică a Transilvaniei, Ferdinand ştia că de aici putea mult mai 
uşor să redobândească controlul asupra Ungariei centrale şi de sud, lucru ce i
ar fi deschis perspectiva de a-şi extinde autoritalea şi asupra Ţării Româneşti 

şi Moldovei. De aceea el nu credea că turcii vor fi de acord să încheie pace, 
totuşi, el dând poruncă în acest sens reprezentantului său în Transilvania, după 
cum îi relata primarului Sibiului Petru Haller.88 Prin tratatul din 1547 
Ferdinand plătea turcilor un tribut de 30.000 de galbeni, iar patru ani mai 
târziu ci scria sultantului Soliman, că era gata sii-i achite anual haraciul fixat 
acestei provincii în anul 1541.89 Cu toate eforturi le depuse, Castaldo, împreună 
cu mercenarii săi au devenit tot mai nepopulari în rândurile populatiei din 
Ardeal şi drept consecinţă el este înlăturat, în locul său Ferdinand numind doi 
voievozi la 26 noiembrie 1553, pe Francisc Kendi şi Anton Dobo.90 

În vara anului 1553 nobilimea din zonele de nord-vest al Transilvaniei s
a răsculat, chemând-o în tară pe regină. În sprijinul răsculatilor sosea în zona 
Debretinului, la 30 iulie 1553 Petrovici cu circa 500 de ţărani neinstruiti luati 
direct de la plug. El nu a putut primi sprijinul paşei de Buda, din cauza 
faptului că sultanul era ocupat în Persia. De aceea cei doi voievozi ardeleni 
au suprimat mişcarea aderenţilor lui Ioan Sigismund. Era evident faptul că 

habsburgii nu puteau sta multă vreme în Ardeal din moment ce sultanul nu a 
vrnt să primească tributul pe care Ferdinand în repetate rânduri l-a oferit lui 
Soliman.91 Totuşi, insuccesul expcditiei lui Petrm'ici l-a alarmat pe Ferdinand, 
care o avertiza pe regină să-l oprească pe ban de a se amesteca într-un 
teritoriu aflat sub stăpânirea sa şi să înceteze de a-i mai încuraja pe ardeleni 
la asemenea acţiuni. 92 La scurt timp după încercarea nereuşită de a pătrunde în 
Tr;msilvania, Petru Petrovici venea în banatul de Caransebeş-Lugoj pentru a 
pregăti de aici reîntoarcerea Isabellci. 93 Deja la 19 august 1553 Dobo 
Domokos, căpitan al cetăţii Deva, ştia că cei din Caransebeş şi Lugoj erau 
informaţi de sosirea lui apropiată. 94 Data sosirii sale nu se poate stabili decât 
cu aproximaţie. La 13 noiembrie 1553 un caransebeşean, Gheorghe Orzagh, 
scria unui apropiat de-al său că Petrov ici se afla la Lugoj. 95 Despre aceste 
lucruri erau informaţi şi cei din partida adversă, prin intermediul lui Ioan 
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Horvath, refugiat din Constantinopol. Sosit în Alba-Iulia cu ajutorul unor 
credincioşi de-ai lui Ferdinand din Caransebeş, el îi informa pe cei din partida 
regelui, că din partea comitelui de Hunedoara Ioan Torok, să nu aştepte nici 
un ajutor, pentru că exista o întelegere între acesta şi cele două oraşe 
credincioase lui Petrovici, alianţă la care el a avut un rol hotărâtor.96 

Simţind că numărul aderentilor lui Petrovici creştea în Transilvania, 
Ferdinand se grăbea s-o avertizeze din nou pe regină să se îndepărteze de 
protejatul ei. Regina a respins orice cerere adresată de habsburgi, declarând că 
ea nu are nici o legătură cu banul, dar chiar şi fără el ea poate crea în 
Transilvania şi mai mari nemultumiri decât răscoala produsă de Petrovici 
împotriva imperialilor.97 

Încă în a doua jumătate a anului 1553 Petrovici dorea să plece la Poartă 
ca şi trimis al Isabellei, dar din cauza numeroaselor primejdii a fost nevoit să 

se întoarcă din Ţara Românească la Lugoj, şi de aici să-şi coordoneze în 
continuare eforturile pentru îndeplinirea planurilor sale, de reînscăunare a lui 
Ioan Sigismund.98 

În timp ce Ferdinand făcea eforturi disperate de atragere a Poloniei de 
partea sa, trei trimişi ai reginei şi a lui Petrovici soseau la 6 ianuarie 1554 la 
Constantinopol şi de aici plecau mai departe în Asia Mică, unde sultanul se 
lupta cu perşii, pentru a-i cere să-i cedeze banului o serie de cetăti din Banat 
şi să poruncească paşilor de Timişoara şi Buda să-l ajute pentru restabilirea 
puterii turceşti în Transilvania.99 Peste o lună regina era informată de sultan 
că-i va trimite urgent firmanul în vederea intrării ei în Transilvania. 100 O 
scrisoare asemănătoare a fost expediată la începutul lunii aprilie 1554 şi 

nobililor transilvăneni cărora le cerea să asculte de Petrovici până la 
înscăunarea lui Ioan Sigismund. 101 Solia a fost primită de sultan la Alepp în 7 
aprilie, de unde trimişii s-au întors cu un răspuns favorabil din partea lui 
Soliman. Acesta îi ceda banului în luna martie 1554, Lugojul şi Caransebeşul 

împreună cu tributul anual de 3.000 de galbeni. 102 Totodată sultanul emitea şi 
un firman care ordona ardelenilor readucerea fiului lui Zapolya, iar pe de altă 

parte dispunea ca voievozii Ţării Româneşti şi Moldovei să-l ajute în această 

intreprindere. 103 În scrisoarea voievozilor ardelenei adresată în 14 martie 1554 
lui Toma Nadasdy, ei îşi exprimau teama că Petrov ici ar putea pătrunde cu 
ajutorul turcilor în Transilvania venind din Lipova sau Caransebeş. 104 

Situatia lui Ferdinand nu s-a îmbunătătit nici în cursul anului 1554 în 
Ardeal, din moment ce regele într-o scrisoare din luna august adresată acelo
raşi voievozi ai Ardealului, le declara că nu ştie dacă. poate să vină cu 
trupele în ajutorul lor, pentru reocuparea Caransebeşului şi Lugojului care 
acum sunt în posesia lui Petrovici, d1:oarece trimişii săi sunt Ia Constan
tinopol, pentru a încheia pace cu sultanul, iar dacă ar interveni acum, Soli man 
ar rupe pacea. 105 

Din cauza faptului că oştile otomane erau implicate în continuare în 
războiul cu perşii, sultanul nu a putut să se ocupe nici în prima jumătate a 
anului 1555, de campania pentru readucerea Isabellei în Transilvania. În 
schimbul haraciului, sultanul a încheiat un armistiţiu cu habsburgii pe o 
perioadă de şase luni de zile. 106 
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În mai 1555 Isabella primea o scrisoare de la sultan, unde o anunta ca 
Ioan Sigismund să vină în Transilvania şi că lui Petru Petrovici i-a acordat 
ajutor prin cedarea Caransebeşului şi Lugojului, pentru a putea să guverneze 
tara până la întoarcerea ei. 107 Peste o lună un raport din Constantinopol 
înregistra ştirea despre dispozitia dată de sultan lui Alexandru Lăpuşneanu şi 

Pătraşcu cel Bun, de a contribui efectiv Ia venirea lui Ioan Sigismund. Sub 
impresia amenintărilor ce veneau din partea turcilor, Ţării Româneşti şi 
Moldovei, stările ardelene întrunite în dieta de la Târgu Mureş din 23 
decembrie 1555 se hotăresc să treacă de partea Isabellei. Ordinul sultanului 
sosea în februarie 1556 şi în consecintă oştile din cele două tări româneşti 
întreprind campania care va duce la alungarea imperialilor din Transilvania. 
Potrivit discuţiilor avute într-o altă dietă întrur.ită la Turda pe 2 februarie 
1556, stările trimiteau o delegatie condusă de Cristofor Hagymas pentru a-l 
chema pe Petrovici în Ardeal. În acest scop el a<luna români, sârbi şi turci cu 
care să atace Ardealul şi cu care a cucerit Deva. 109 

Peste o lună el era numit de nobilimea transilvăneană înloctiitorul lui 
Ioan Sigismund în Ardeal. 110 

Acfiunea românească din 1556 a avut drept obiectiv interventia directă în 
sprijinul sustinerii partidei lui Zapolya, pentru alungarea din Transilvania a 
imperialilor. Cu putin timp înainte de a pătrunde în Ardeal, Lăpuşneanu 

trimitea un ultimatum Ia 11 aprilie 1556 dietei, pentru a-i convinge pe 
reprezentantii nobilimii să nu opună rezistentă, în caz contrar va ocupa tara şi 

alte oraşe, nu numai nopatea prin surprindere ci „ziua cu surle, bombarde şi 

celelalte instrumente de război." 111 Oastea celor doi domnitori număra circa 
20.000 de luptători, iar campania a durat mai putin de o lună, până când la 
Cluj a fost reînscăunat Ioan Sigismund. 112 Oraşele săseşti până atunci 
credincioase lui Ferdinand au trecut de partea Jsabellei. În dieta de la Cluj 
din 23 aprilie 1556 s-a hotărât ca pentru păstrarea ordinii în tară, să i se 
ce.iră lui Petrovici să nu ţină mai mult de 500 de călăreţi munteni şi 

moldoveni. 
În octombrie 1556 eforturile lui Petrovici erau încununate de succes, 

regina intrând triumfătoare în oraşul în care peste un an de zile va muri 
Petrovici. Pe lângă ataşamentul său fată de familia Zapolya, Petrovici s-a 
numărat printre precursorii reformei în Banat. Sub directa lui oblăduire, s-a 
ră~.pândit în bisericile din Timişoara şi Lipova calvinismul în prima jumătate a 
secolului al XVI-iea. 

Într-o vreme când se făceau şi desfăceau aliante şi se trecea cu uşurintă 
dintr-o tabără în alta, Petrovici a rămas pe parcursul întregii sale vieţi pe linia 
prnpriilor sale aspiraţii, dovedind un exemplu clar de rezistenţă, credinţă şi 

îndepliniri până când va trăi promisiunile pe care le-a făcut în iulie 1540 
fo!;tei sale rude Ioan Zapolya. 
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Le role du ban de Caransebeş-Lugoj Petru Petrovics pendant la luttes 
intestines de la Transilvaniae du moyenne du XVI-eme siecle 

Resume 

Aprcs la conquete de la cite de Buda par le sultan Soliman, la Transilvaniae 
c'est proclame principaute autonome sous la suzeranite othmanne. Les efforts de 
Habsbourges reppresentes par le roi Ferdinand, d'occuper le pays ont resuscite Ies 
conflicte en Transilvaniae entrc Georges Martinuzzi - partisan des Habsbourges - et 
Petru Petrovics - alie fidele de la reine Isabella veue du Jean Zapolya. Apparente de 
l'e;prince de la Transilvaniae, le ban de Caransebe~-Lugoj e reste jusqu'au bin de 
sa vie partisan des liaisons avec Ies autres deux provinces roumaines et aussi avec 
l'e npire turque. Au temps du regne de la reine Isai>elle ii a occupe des importans 
dignitees, quelles lui permettaient le contr6Je sur le Banat de Caransebes-Lugoj, 
apres la chute de Timisoara, sous Ies turqs en 1551. 

Lui e reussi, en depit des conflicts interieurs, de jouer un role important dans 
la vie politique surtont apres la mort du son rival en 1551, quand Ies Habsbourges 
sont obliges de quitter la Transilvaniae dont la conquete sera remise jusqu'a la fin 
du XVII-eme siecle. 

ROLUL BANULUI DE CARANSEBEŞ-LUGOJ PETRU PETROVICI ÎN 
CADRUL LUPTELOR INTERNE DIN TRANSILVANIA DE LA 

MIJLOCUL SECOLULUI AL XVI-LEA 

SIPOS IBOL Y A 
MUZEUL DE ISTORIE LUGOJ 
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